

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.**
AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De anoche

EL GOBIERNO Y LA MARINA
Madrid, Febrero 3.—El Gobierno insiste en tratar con severidad á los marineros por la actitud intransigente que han asumido contra los proyectos del Gabinete.
Los generales de la Armada están decididos á rechazar la presidencia de la Junta Consultiva.
El Ministro de Marina piensa en nuevos castigos, para los actos de indisciplina.
La situación es grave y la opinión pública está hondamente preocupada.

ACTUALIDADES

Parece que vuelve á haber esperanzas de que se realice el empréstito.

Ayer presentó el señor Mendez Capote al señor Presidente de la República un banquero americano.

Y enseguida se dijo la gente: ¿Capote y un banquero en Palacio? Empréstito seguro.

Lo de Cienfuegos, después que las notas oficiales averiguaron que no era más que lodo, se convirtió en agua de borrajas.

O en fango más ó menos duro, que para el caso es lo mismo.

De todas suertes, *El Imparcial* de Cienfuegos, después de recordar que hay una ley que prohíbe la colocación de los escudos de armas de las naciones extranjeras en la parte exterior de los edificios, dice que lo más prudente sería que el escudo americano

estuviese dentro del Consulado y no en la calle, expuesto á que le salpique el fango.
Y á mojarse cuando llueve, decimos nosotros.

De Casañas no sabemos nada. Parece que la noticia dada por *La Discusión*, de que nosotros éramos sus amigos, le hizo tal efecto, que aun no ha vuelto en sí del asombro.

Mas vale así, porque mientras esté distraído no volverá á alarmar con sus tiroteos á los vecinos de Cárdenas.

POLITICA EXTRANJERA

EN LA AMERICA HISPANA

En el período de una semana han variado mucho las cosas en los países de la América Hispana que estaban en revolución: la república del Uruguay y Santo Domingo. En una y otra las cosas han caído del lado del gobierno. En el Uruguay éste ha ganado, una tras otra, cuatro batallas á los revolucionarios, que á últimas fechas (25 de Enero) se habían fraccionado en pequeñas partidas, cruzando las fronteras del Brasil, donde á ser internados, se les desarmaba.

Cuanto á Santo Domingo, el triunfo del Presidente Morales sobre los rebeldes parece decisivo, y así lo demuestran dos hechos fundamentales: el ex presidente Jiménez y sus principales caudillos y cooperadores en la revolución, batidos y derrotados en diversos encuentros, tuvieron que refugiarse en la legación americana para salvar sus vidas, abandonando luego el país. El gobierno de los Estados Unidos ha reconocido el gobierno provisional del Presidente Morales, y el crucero *Columbia* saludó con una salva el hecho y su oficialidad pasó á visitar al Presidente Morales.

Parecería que con esto quedaba á salvo Santo Domingo de todo peligro; pero un telegrama de Washington, fecha 26 de Enero, apunta algo que lo entraña para el país, y de mayor trascendencia. Dice así:

“Se está haciendo presión sobre el Presidente Roosevelt para que asuma un protectorado sobre Santo Domingo. Dicese que el Presidente mira la idea con algún favor, pero no dará paso alguno en dicho sentido hasta que se apruebe el tratado Hay-Varilla. Consi-

dérase que la situación dominicana reclama medidas prontas y energicas. Hay en aquellas aguas tres buques americanos de guerra, dos alemanes y uno francés, y todo paso encaminado á crear orden en Santo Domingo por parte de los Estados Unidos, no hallará oposición en Europa. La reciente llegada á este país del general Sánchez, enviado del Presidente Morales, ha dado lugar á rumores de que el gobierno provisional dominicano solicitaba un protectorado de este país.”

Pasemos á otros países. La Asamblea Constituyente de la nueva república de Panamá ha aprobado un artículo para la Constitución prohibiendo el juego en el país. El objeto de esta prohibición es impedir que el territorio de la república se convierta en un garito cuando empiece á correr el dinero de la construcción del canal, como aconteció en tiempo de la empresa Lesseps.

A Buenos Aires había llegado el crucero italiano *Liguria*, á cuyo bordo viajaba como comandante el príncipe Luis de Saboya, duque de los Abruzzos.

El Secretario de la Legación de Francia en el Perú, M. Falancier, que pasaba por las afueras de Lima, fué atropellado por unos vagabundos que lo ataron á un árbol. Allí pasó varias horas hasta que un transeunte indio lo desató y dejó libre. El ministro francés ha presentado demanda de daños y perjuicios.

El gobierno de Chile ha entablado negociaciones para el establecimiento de una línea de vapores con Italia.

Ha llegado á La Paz (Bolivia) una comisión científica á cuyo frente se halla el Dr. Steiman.

TRIAY

Desde hoy se encuentra de nuevo al frente de sus habituales tareas en el **DIARIO DE LA MARINA** nuestro viejo y querido compañero y amigo D. José E. Triay, que de tantas y tan carifiosas muestras de simpatía ha sido objeto en estos días, con motivo de las heridas que recibiera al caerse en nuestro departamento de imprenta.

En su nombre y en el nuestro damos las gracias á todas las personas que se han interesadas por la salud del antiguo periodista.

DESDE WASHINGTON

27 de Enero.

A juzgar por las últimas noticias, Santo Domingo camina con una velocidad superior á la prevista hacia su “destino manifiesto.” Hoy se ha publicado una información que se compone de dos partes, á saber:

1º Fuertes influencias gestionan, con probabilidades de éxito, para que el Presidente Roosevelt establezca el protectorado de los Estados Unidos en Santo Domingo; pero nada se hará hasta que esté ratificado el tratado con Panamá.

2º En Santo Domingo hay dos barcos americanos de guerra, dos alemanes y uno francés. El gobierno de los Estados Unidos *sabe ya* que toda acción suya por enérgica (*divulga*) que sea, examinada á poner orden y crear un gobierno estable en Santo Domingo, será aprobada en Europa.

Si á esto se agrega que, según telegramas de ayer, los partidarios del señor Jiménez se entretienen en destruir propiedades de ciudadanos americanos, que otros intereses de extranjeros están en peligro y que el gobierno provisional, presidido por el señor Morales, no puede protegerlos, se reconocerá que en la República Dominicana no durará mucho la independencia absoluta y que la Enmienda Platt parece ser el desenlace de esta situación. Los dominicanos, de edad infantil, gozarán de una tranquilidad y de una seguridad para sus personas y sus bienes, que no han conocido sus infelices antepasados.

Se explica que las grandes potencias europeas no se opongan al protectorado americano en Santo Domingo, como se opusieron al que existe en Cuba. A esas potencias no les duele que los Estados Unidos tengan una esfera de influencia y que garanticen contra la anarquía á los pueblos colocados dentro de esa esfera. Como he dicho antes de hoy, aún con altos derechos de importación sobre las mercancías europeas, aún con regímenes de exagerado proteccionismo que favorezcan demasiado los artículos americanos en Cuba, en Puerto Rico, en Santo Domingo, los exportadores de Europa harán más negocio si en esos países hay orden que si se entregan á la vida “convulsiva.”

Mientras los Estados Unidos se limitan á anexar ó á controlar en su vecindad, no es probable que se les contrarie, porque hacen un bien á la civilización. Cuando, según los pesimistas, habrá cuestión será cuando,

abierto el canal de Panamá, intenten algunas grandes potencias tomar posiciones cerca de sus bocas. Hay optimistas que niegan esa probabilidad; afirman que nadie pondrá obstáculos á la acción de los Estados Unidos y que es ya cosa resuelta que el canal ó será americano en la paz y en la guerra ó no habrá canal. Se fundan, en que, así como en Suez juegan intereses políticos y comerciales, en Panamá no juegan más que los mercantiles; y por esto lo que á todos conviene es que el tráfico nunca se interrumpa.

Pero volviendo á Santo Domingo: no se nos dice si las poderosas influencias que piden á Mr. Roosevelt el protectorado, son solo americanas, ó si, también, hay dominicanas. ¿Cuál de los caudillos de aquel país está por el protectorado? Tal vez el señor Jiménez apoye esa solución, en vista del mal éxito que han tenido las dos últimas revoluciones que ha promovido; en la primera, se quedó sin la Presidencia, que fué para el señor Voss y Gil; en la segunda, ha sido para el señor Morales. Si hace la tercera, de acuerdo con los Estados Unidos, es seguro que tendrá Presidencia y que esta le durará.

X. Y. Z.

NOTAS AZUCARERAS

OBSERVACIONES GENERALES

En su *Revista Semanal* del 7 del pasado, los señores Czarnikow y C^o de Londres, publican las siguientes observaciones relativas al porvenir del mercado azucarero:

“Las nuevas ventas de azúcar de remolacha, á entregar de Enero á Marzo y las continuas ofertas de fruto de lacaña venidera, han dado margen á una pequeña baja de un penique en el precio del crudo y granulado para entregas futuras, mientras que, no obstante la languidez de la demanda, ha quedado casi sin variación el granulado para entrega inmediata.

Esta relativa firmeza se debe á la falta de base segura para calcular los flujos y refinares, y á causa de la probable elevación de éstos y el pequeño aumento que se pretende por azúcar de 88 por ciento, los refinadores del Continente están poco dispuestos á vender por ahora.

Ha comenzado el azúcar de caña á competir en este mercado, con el de remolacha, y varios refinadores ingleses que hasta el presente habían trabajado únicamente productos de esta última clase, han comprado algunas partidas del

de caña, cuyos arribos son susceptibles de aumentar mientras el fruto de Cuba continúe cerrando el mercado americano á los de los demás países que no pueden venderse allí, como no sea á precios ruinosos, y por esta razón no hay que esperar mejor en muchos meses la situación en aquel mercado, por los azúcares antillanos que no procedan de Cuba.

Aun cuando no aumentarán las existencias del mundo por este motivo y aun suponiendo que el Canadá restringa su consumo al azúcar de caña exclusivamente y que los Estados Unidos continúen comprando una pequeña cantidad de azúcares en el extranjero, los acopios irán creciendo en Europa durante algún tiempo y esta circunstancia podría afectar el mercado, si no estuvieran ya los precios muy bajos.

Durante el primer semestre de este año los Estados Unidos tendrán á su disposición 200,000 toneladas más que el pasado, de azúcares de Cuba que gozan este año de la bonificación de 20 por ciento en los derechos, por cuya circunstancia una regular cantidad de los de las Antillas inglesas, Demerara, Santo Domingo, Brasil, Perú y Java que acostumbraban comprar, tendrá que envairse á Europa y por lo tanto será preciso que los receptores, tengan paciencia, esperanzados en que á 9 chelines el azúcar, no es un precio que ofrezca aliciente para el cultivo de la remolacha.

La mayor parte de nuestros corresponsales del Continente declaran que el cultivo de cereales y papas es más remunerador que el de la remolacha á 80 pfennige (16 chelines) la tonelada entregada en la fábrica, pues el valor de la producción de una hectárea fluctúa entre 450 y 530 marcos, comprendiendo el precio del tubérculo, las hojas y la pulpa, y como la renta del terreno, los gastos del cultivo y el abono, importan de 430 á 500 marcos, quedan al cultivador solamente de 20 á 50 marcos para cubrir los intereses del capital y gastos generales de la explotación, que son mucho mayores para la remolacha que para los cereales.

Sin embargo, los agricultores no son aficionados á cambiar de cultivo y muchos de ellos no pueden decir al fin del año, cuál de los cultivos que han alternado en sus campos les ha dejado ganancia ó pérdida.”

Si tienes en tu casa lo bueno, no lo busques en la ajena. Dígalo la cerveza **LA TROPICAL**, que es la mejor que se conoce.

PELETERIA "LE PALAIS ROYAL"
Obispo 111, esquina á Villegas. Teléf. 174.

Para la **ÓPERA**.
Para los próximos carnavales.
La famosa peletería *Le Palais Royal*, preferida de la sociedad de la Habana manifiesta al público haber recibido directamente de sus grandes fábricas de Ciudadela, un gran surtido de calzado de charol, especial para bailes y teatros, y que ofrece á sus favorecedores.
Zapato corte bajo, estilo *Tetraxini* en negro y colores; idem alto, con botones. Gran surtido especial de calzado para señoritas.
Para caballeros, corte bajo, estilo salón. Calzado de niños de todas clases y colores, en charol, marca especial *Le Palais Royal* y el de la famosa marca *J. Parsons*, única casa que lo tiene en la capital. Idem *Hanáñ & Sons* de reputación universal.

Le Palais Royal.
Obispo y Villegas. Teléfono n. 174.

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA
Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: DE LA HABANA A MARIANO.
A las nueve: ALMANAQUE DE ALHAMBRA.
A las diez: LAS PLANCHAS DE ARTURITO.
HOY, después de la segunda tanda funcionará el Bioskopio.

ROMERO Y MONTES

IMPORTADORES DE VINOS Y PRODUCTOS GALLEGOS
armas y cartuchos de Vizcaya
Preferir los vinos de la marca *LA VIÑA GALLEGA*, procedentes de las afamadas viñas del RIVERO DE AVIA y del MIÑO, vinos que no irritan, más estomacales y menos borrachos que los de los de otras procedencias. *RIQIA MEDOC*, procedente de la cosecha de los señores Ferrández, Heredia y Cp. de Logroño. Esta casa, la más antigua en su giro en esta Isla, no tiene competidora en vinos, jamones, lacones, etc. y chorizos marca *LA LUGUESA*, en manteca y curados. Agnas de *CARBALLINO* (Orense) sulfurado-sódicas, las mejores para las enfermedades del estómago.
19, LAMPARILLA, 19--TELEFONO NUM. 480

JARABES DE FRUTAS

Para hacer deliciosos refrescos al medio día en casa y para endulzar la leche de los niños.
De Nectar, Fresa, Vainilla, Naranja, Limón, Chocolate, Zarzaparrilla, Piña, Guanábana y Tamarindo.
A cuarenta centavos plata la botella; el de Nectar á cincuenta centavos.
Salón Crusellas, Obispo 107
Casa de moda para los refrescos de soda y mantecados. Hay siempre un mantecado de crema de fresa como no lo hay en ninguna parte.

MIÉRCOLES 3 DE FEBRERO DE 1904.
FUNCION CORRIDA
A BENEFICIO DEL PUBLICO.
GRAN REBAJA DE PRECIOS!
PALCO \$3.—LUNETAS \$1.—TERTULIA 30 CTS.
El drama lírico en tres actos

El Anillo de Hierro.

A LAS OCHO.

Manteca de CACAO
-- PURA --
En bloques á 45 centavos libra.
Por libras á cincuenta centavos.
Mestre y Martinica
SOL 85, 87 y 89

... Arte... Literatura...
... Ciencias... Realidades...
Azul y Rojo
... Revista Universal Ilustrada...
Director: Miguel de Carrion. Jefe de Redacción: Jesús Castellanos.
Editores: Julio y Alfredo Montes. Gerente: Tomás Gutiérrez.

AZUL Y ROJO publica todos los domingos un número de 20 páginas en tamaño de gran ilustración, impreso á varios colores en magnífico papel cromo, conteniendo artículos, cuentos, poesías, caricaturas, crónica social, modas, novela cubana, sports, amenidades, etc.
Colaboración de los más notables escritores y artistas.
Información gratuita semanal de los sucesos de actualidad por Gómez Correa.
¡Grandes regalos á los suscriptores!
... Pidanse números de muestra.
Suscripción: Un mes 50 cts. Administración: Regular, 116. Un año 5.00 cts. Teléfono 612.

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA
Función corrida
310ª FUNCION DE LA TEMPORADA

NUEVAS REMESAS EN CALZADO FINO
Para los Carnavales
LA CASA MERCADAL
SAN RAFAEL 25 Y
LA GRANADA Obispo y Cuba
ponen á la venta el surtido más bonito y elegante en calzado de última novedad.
NUEVOS MODELOS
Juan Mercadal

TARJETAS DE BAUTIZO.

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.
OBISPO 35. *Rambra y Bouza*, TELEFONO 675.

Europa y America

TRAGICO FIN DE UN PROCESO CELEBRE

El 26 del pasado mes de Enero llegó a su desenlace en un juzgado de Londres uno de los procesos más célebres celebrados en muchos años, el de Whitaker Wright, promotor de empresas gigantes.

Whitaker Wright era lo que se llama un "Napoleón de alta finanza", capaz de convertir en libras esterlinas el papel de estraza.

Su obra maestra, y la que le atrajo la ruina, fue la London and Globe Finance Company, capitalizada en diez millones de pesos.

Las operaciones de la London Globe and Finance costaron a los accionistas la bagatela de \$60,000,000, y fueron la ruina total de muchos, incluso lord Dufferin, pero las combinaciones financieras de Wright durante los mencionados tres años se han calculado en una pérdida total de 22 millones de libras esterlinas.

EL FERROCARRIL

SUBTERRANEO DE PARIS

Una investigación de las condiciones del ferrocarril subterráneo de París, demostró que no menos de un cincuenta por ciento del personal de empleados murió ó tuvo que dejar el servicio á causa de la mala salud en los cuatro años que el ferrocarril cuenta de existencia.

RESPONSABILIDAD MEDICA

Dice un telegrama de Roma, fecha 27 de Enero, que ha sido convocado para el día 4 del presente mes el Senado, que deberá constituirse en Alto Tribunal de Justicia para tratar de un caso bastante original.

Es un suplicatorio presentado al alto cuerpo para juzgar por homicidio al senador Antonia, médico á quien se acusa de haber causado la muerte á un paciente haciéndole una operación.

Formarán el Alto Tribunal unos ciento cincuenta senadores, dirigiendo los procedimientos el vicepresidente Pinali.

TRIBUNA LIBRE

Conflicto vultabajero.

Por la relación de hechos que la prensa diaria viene haciendo, se adquiere el conocimiento de que la situación creada en Pinar del Río con la existencia de dos juntas provinciales de escrutinio, es en extremo anormal y grave; y si se advierte, además, que el Gobernador de la provincia, señor don Luis Pérez, está tomando parte activa y directa en los asuntos relacionados con la existencia de ambas juntas, haciendo declaraciones de legalidad á favor de una de ellas, se comprenderá que la gravedad del caso sube de punto.

Los ánimos están excitados á tal extremo que, según se nos informa, el poder judicial se ha visto ya obligado á intervenir, con motivo de varias denuncias hechas por la junta republicana, una contra el Gobernador por coacción, otra contra la junta nacionalista por usurpación de atribuciones, y otra contra el telegrafista de la capital pinareña por negarse á prestar sus servicios á la junta.

De más está el decir que el Ejecutivo, á pesar de la estricta neutralidad que se ha propuesto mantener en asuntos electorales, y más que neutralidad, de su deseo tenaz de no intervenir para nada en ellos, tratándose del caso de Pinar del Río, se verá forzado á adoptar una resolución que restablezca el imperio de la legalidad, por el cual está obligado á velar en la elevada función que la Constitución del Estado le confía.

Es nuestro más ferviente deseo que las cosas en Pinar del Río lleguen á solucionar, en forma tal, que satisfaga á las aspiraciones legítimas de ambos partidos allí contendientes, no sólo en

NO HAY EFECTO

sin causa; la popularidad que alcanzó la FELETERIA

La Marina

Portales de Luz. Teléf. núm. 929. débese á la bondad de sus artículos, á la variedad constante de estilos y, á la reducción de precios.

obsequio de la tranquilidad pública tan necesaria en este país para su desenvolvimiento, sino en bien de las instituciones y del propio decoro de la República.

LOS IMPUESTOS

INERACIONES

El inspector don Pedro Núñez denunció á la policía haber ocupado en la bodega calzada de Jesús del Monte número 127, propiedad de don Gregorio Guerra, una botella conteniendo vermouth, fabricado en el país, cuya botella tenía puesto un sello de dos centavos, en lugar de uno de 25 centavos que le correspondía.

De esta infracción se dió cuenta al juzgado correccional del segundo distrito.

También el inspector señor Osorio denunció á don Marcos Fernández, encargado de la vidriera para tabacos y cigarras, establecida en el café de Taboá, de estar expediendo tabacos sin tener los sellos del impuesto.

En el café La Palma Azul, propiedad de don Africo Fernández, establecido en la calle de Zuluetta número 3, ocupó el inspector señor Cerrillo, dos medias botellas de anisete, cinco medias de angostura, una botella de champagne, que carecían de los sellos del impuesto, y dos botellas de cognac que tenían sellos de menor valor que el que le correspondía.

SELLOS

Ayer se vendieron en la Administración de Rentas é Impuestos de la Habana, sellos por valor de \$7,039 23 cts.

DE LA GUARDIA RURAL

EN EL CAMPAMENTO DE COLUMBIA

Ayer al medio día ocurrió una lamentable desgracia en el campamento de Columbia, en Marianao, al recibir instrucción las fuerzas de la Guardia Rural destinadas en dicho campamento.

Como de costumbre se dispuso un simulacro de combate para ejercitar la fuerza en el manejo de las armas.

La compañía K. era la encargada de tomar una posición que defendía el escuadrón G.

Situadas convenientemente dichas fuerzas el comandante Hotman, instructor del cuerpo, dió la orden de ataque y comenzó el simulacro. Crúzase los primeros disparos y nada ocurre, pero cuando la compañía K. se encontraba á cuatro varas de distancia de la posición que defendía el escuadrón G. cae un hombre herido, después otro y otro.

Tocan las cornetas alto el fuego, pero las fuerzas se hallaban tan entusiasmadas en el combate que tienen que repetirse varias veces las órdenes de "alto el fuego", para que se restableciese la calma.

Conseguido esto, se procedió acto continuo á auxiliar á los heridos que fueron los siguientes individuos, todos pertenecientes á la compañía K:

Cabo Julio de la Torre, quemaduras en la cara, por haber recibido un fogonazo á boca de jarro.

Soldado Rafael Marrero, herido grave en el lado derecho del pecho. Este individuo falleció á los pocos momentos de ser herido.

Soldado Juan Gallardo, herido leve en el hombro izquierdo.

El médico del cuerpo, capitán Sonville practicó la primera cura á los heridos.

El asombro de todos los que presenciaron el simulacro al ver caer á los heridos fué inmenso.

Los jefes de las fuerzas habían registrado á los soldados antes de comenzar el ataque y éstos no tenían encima nada más que los cartuchos de mauser sin bala que les habían entregado para el simulacro. Así es, que nadie se explicaba cómo pudo ocurrir esta lamentable desgracia.

Esta mañana, después de practicarse la autopsia al soldado muerto, se ha venido á comprender la causa que motivó este suceso, por haberse encontrado alojado en el lado derecho del pecho un pedazo de bala.

Las fuerzas de la Guardia Rural carecen de parque apropiado para los simulacros, pero los cartuchos que se usaban en esta operación eran de mauser, después de extraerse el plomo, ó sea la bala.

Esta operación de extraer el plomo del cartucho se verifica de la siguiente manera.

Se coje un rifle y se pone la bala en el cañón del mismo, dándosele varios golpes hasta que salta la bala quedando el cartucho solo.

El encargado de realizar esta operación parece que con la precipitación con que la efectuó no se fijó en que algunas balas no salieron enteras, sino que se partieron.

Esos pedazos de balas fueron los que causaron las heridas á los individuos mencionados más arriba.

El Auditor del Cuerpo de la Guardia Rural instruye el correspondiente estado, lo mismo que el Juez de Instrucción de Marianao, á quien se dió parte de la ocurrencia y se constituyó en el lugar del suceso.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

(Por telégrafo) Cienfuegos, Febrero 3.

AL DIARIO DE LA MARINA.

Habana. El coronel Campillo procesado y herido en el motin del día 27 del pasado, ha recusado al Juez D. Filomeno Rodríguez, por manifiesta intimidación con el Jefe de policía y estar directamente interesado en el proceso, por ser íntimo amigo de los jefes del par-

tido Republicano, con quienes celebran frecuentes conferencias.

También han recusado al citado Juez por las mismas causas, los procesados Castellón, Ordóñez y Albuérne.

El Jefe de la Guardia Rural, señor don Alejandro Rodríguez, ha conferenciado con el Cónsul de los Estados Unidos y otras personalidades de esta ciudad.

El periódico Diario Cubano publica un enérgico artículo censurando la parcialidad en los fallos de los jueces locales de lo criminal.

Han sido detenidos por el asunto del escudo del Consulado americano, don Emilio Orrego, don Venancio Martínez y don Miguel Guerra, á los que el Juez no ha podido procesar por falta de indicios de su culpabilidad.

Ha llegado á esta ciudad el general Rego, candidato para Representante.

El Corresponsal.

Cienfuegos, Febrero 3, á las 3, a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana

Cienfuegos hállase maravillado de que no se hayan cometido más desmanes desde el domingo último por la famosa partida de la Porra. Achácase esto á contra-órdenes dadas en vista del giro feo que tomaban las cosas desde el suceso del consulado.

Coméntase con agudeza el hecho de que la salvación de los republicanos y la tranquilidad de Cienfuegos hállase obtenido mediante un puñado de basura, cuando eran ineficaces las razones y las reflexiones.

La tranquilidad de la población empieza á notarse. Anoche se vieron en las calles y paseos algunas señoras.

El Corresponsal

El sábado llegaron á Cienfuegos los señores Hugh J. Reilly, distinguido ingeniero americano, autor de los planos del ferrocarril eléctrico proyectado, y el señor Bruno Díaz, uno de los fabricantes de tabaco más ricos de los Estados Unidos, el cual es presidente de la compañía del ferrocarril.

Esta visita tiene por objeto dar gran impulso á los preliminares de las obras, á fin de que éstas puedan muy en breve comenzar.

EN PALACIO

Los Senadores por Matanzas, y Pinar del Río, señores Mendez Capote y S. Bustamante, han conferenciado hoy con el señor Presidente de la República.

EL SEÑOR LANCIS

El Presidente de la Audiencia de Santiago de Cuba, señor Lancis, llegó hoy por el Ferrocarril Central.

El señor Lancis viene á esta, llamada por el Presidente del Tribunal Supremo, para asuntos del servicio.

DESPEDIDA

El Gobernador Civil de Matanzas, señor Lecuona, acompañado del Senador por aquella provincia, señor Betancourt, estuvo en Palacio á despedirse del señor Estrada Palma.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

Con motivo de la noticia que publicamos esta mañana referente á la visita que el Gobernador de Matanzas hizo ayer al Presidente de la República para quejarse de que el Gobernador de la Habana está haciendo política activa en aquella provincia, el señor Núñez ha manifestado á uno de nuestros reporteros que él hace política en toda la isla; pero que lo que no hace es concurrir á reuniones, no porque lo censure en los demás, ni porque haya ley alguna que lo prohiba, sino porque no le conviene.

Añadido que complacerá á cuantos correligionarios le pidan que los acompañe para exponerle quejas al Presidente de la República, sin que ello signifique que haga suyas las pretensiones de los recurrentes y que no es cierto que él se valga de los empleados del Gobierno, á sus órdenes, para realizar trabajos electorales, como se dice que ha manifestado el señor Lecuona.

El Gobernador anunció á nuestro reporter que hoy celebrará una entrevista con varios políticos de Matanzas, para ver la manera de que los nacionales liberales ganen las elecciones en aquella provincia.

UNA CARTA

El Gobernador de esta provincia, señor Núñez, dirigió esta mañana una carta al Director de La Discusión, señor Coronado, negando que todos los detenidos en Cienfuegos, por consecuencia de los sucesos ocurridos recientemente en aquella ciudad, posean licencias expedidas por el gobierno de la Habana, pues solamente la tiene el coronel, señor Campillo, que pagó nueve pesos por ella, después de haber llenado los requisitos de ley.

SOBRE AZÚCAR

En la Secretaría de Hacienda se nos han facilitado unos datos sobre consumo de azúcar publicados en la Sucerie Belge, que le remite el señor Cónsul de Cuba en Amberes, y como quiera que en nuestra edición de la tarde del 28 del pasado hemos publicado los mismos datos que nos fueron enviados por un señor corredor amigo nuestro, nos abstendremos de volverlos á reproducir, dando, sin embargo, las gracias más expresivas al señor Secretario de Hacienda por su atención.

EL SR. TORRESAGASTI

En el vapor correo Alfonso XII llegó ayer á este puerto el que fué antiguo comerciante en esta plaza y amigo nuestro, D. Baldomero Torresagasti. Sea bienvenido.

HONRAS

El jueves 4 de Febrero á las siete de la mañana celebrará el Rdo. Padre Rector en la Iglesia de Belén una misa de Requiem por el eterno descanso del alma del Ilmo. y Rdo. Sr. Obispo D. Ramón Fernández Piérola, bienhechor de las Escuelas Dominicales y por las difunidas de la Asociación.

En este piadoso acto podrán conulgar las socias que lo deseen.

EN GOBERNACIÓN

Los señores Lecuona, Gobernador Civil de Matanzas, y Betancourt, Senador por la referida provincia, han conferenciado hoy con el Secretario de Gobernación Sr. Yero, sobre asuntos electorales de aquella localidad.

TITULOS ANULADOS

Por no haber prestado la fianza que marca la ley, se ha anulado el título de Corredor expedido á favor de los señores Alvaro López y García, Gumersindo Saenz de Calaborra, de la Habana y Jaime Rivas, de Matanzas.

Se han admitido las renuncias de la plaza de Corredores de Comercio presentadas por los señores Angel Moré y Bellido y Pedro A. Molino, de la Habana, y Miguel A. Montero, de Cienfuegos, anulándose los títulos expedidos á favor de los mismos.

TRANSPORTE DE GUERRA

A las nueve y media de la mañana hoy entró en puerto procedente de Santiago de Cuba, el transporte americano Sumner, conduciendo á su bordo los soldados del ejército de los Estados Unidos, que se encontraban en el Morro de aquella ciudad.

El citado buque ha atracado á los muelles de Tricornia, por donde efectuarán su embarque los soldados que se encuentran en la Cabaña.

Con tal motivo, el señor Presidente de la República, acompañado de los Secretarios del Despacho, subirá á la citada fortaleza, con objeto de dar el adiós de despedida á las referidas tropas. Al acto acudirán también fuerzas cubanas de Artillería y Guardia Rural.

CESANTÍA Y NOMBRAMIENTO.

Ha sido declarado cesante el escolta de la Carcel de Matanzas, señor don Manuel Fernández, nombrándose para sustituirle al señor don Luis Morales Macías.

NOMBRAMIENTOS

Han sido nombrados Oficial 6 Inspectores de la Aduana de Banes, Santiago de Cuba, los señores Primitivo Samper, Manuel Hidalgo, Amelio Delmonte, Juan L. Feria, Luis Aviles y Angel Bozan, respectivamente.

FALLECIMIENTO

En la Secretaría de Estado se ha recibido un cablegrama del Cónsul de Cuba en Santa Cruz de Tenerife, anunciando el fallecimiento del Cancellor de aquel Consulado don Manuel Melgar y Zayas.

VACUNA GRATIS

Todos los jueves, de dos á cuatro de la tarde, se sigue administrando en la Academia de Ciencias, Cuba 84 (A.)

ESCUELAS PRIVADAS

Por la Secretaría de Instrucción Pública ha sido autorizada la escuela privada de la señorita Emilia Pérez Rizo, en Santiago de Cuba.

También ha sido autorizada la señorita Caridad Jimenez Domínguez para trasladar la escuela privada "La Caridad" que tenía establecida en Sagua la Grande, calle de Estrada Palma, número 35, á la de Solís, número 56, en la misma Villa, y el Sr. Licenciado Manuel Ruiz Rodríguez para que establezca otra escuela privada en Sagua la Grande.

RENUNCIA ACEPTADA

Ha sido aceptada por la Secretaría de Instrucción Pública, la renuncia que de su cargo de Superintendente de Instrucción de Pinar del Río ha presentado el señor don Luis E. Domínguez.

LA ESCARLATINA

Existencia anterior..... 121 Casos nuevos..... 6 Altas..... 10 Fallecidos..... 0 Quedan atacados..... 117

M. WYMAN

Acompañado de nuestro amigo el Sr. Solloso, hemos tenido el gusto de recibir la visita del Sr. D. Carlos C. Wyman, agente general en esta Isla de la importante casa americana de perfumería "Colgate & Co.", que de tanto favor goza en el mundo, y cuyos productos se encuentran en la afamada librería de Wilson.

El Sr. Wyman, que es un culto caballero portorriqueño, se hospeda en el Hotel "Florida."

CONVOCATORIA

Habana, Febrero 2 de 1904. De orden del señor Presidente del Tribunal de oposiciones á la Cátedra "A" (Agrimensura y Dibujo aplicado) de la Escuela de Agrimensura anexa al Instituto de Santa Clara, se cita á los opositores señores Francisco V. Valdés, Ricardo A. Byrne, Luis F. Ramos, José Manuel Babó, Benjamín Peña, José Ramón Márquez, Antonio González Nájera, Ramón C. Berenguer y José Rafael Cañizares para que se presenten en el Instituto de la Habana el lunes 8 de Febrero á las ocho de la mañana con objeto de comenzar los ejercicios, debiendo advertir que según disposición de la Secretaría de Instrucción Pública, el Tribunal exigirá que antes de tomar parte en los mismos exhiban sus títulos ó certificaciones.

El secretario del Tribunal, Dr. A. Ruiz Cadalso.

PARTIDO REPUBLICANO HISTÓRICO

Comité del barrio del Príncipe. De orden del señor presidente se cita á todos los afiliados de este Comité, para la junta ordinaria que se celebra el día 4 del corriente en la calzada de Carlos III número 241.

Habana, Febrero 1º de 1904.—El secretario, Antonio M. Méndez.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

INVASION DEL ISTMO

Nueva York, Febrero 3.—El Herald ha recibido un telegrama de Panamá, anunciando que las tropas colombianas han penetrado en el territorio de la República de Panamá y que se han apoderado de una población habitada por indios, de los cuales mataron ó hirieron á varios.

El cañonero Bancroft ha sido enviado con toda prisa, para el lugar de la ocurrencia á fin de averiguar lo que hay de cierto en los hechos anunciados.

LA SITUACION EN MONTEVIDEO

El mismo periódico nombrado más arriba, publica también un telegrama de Buenos Aires, en el cual se dice que los revolucionarios se hallan á cuatro leguas de Montevideo, entre cuyos habitantes reina el pánico.

RETRAIMIENTO DE ESPAÑA

Dicen de Madrid al Times de esta ciudad, que la razón porque España no será oficialmente representada en la Exposición de San Luis es, en primer término, la indiferencia con que el gobierno ha mirado esta cuestión y la desmoralización administrativa producida por la perturbación que reina en todos los asuntos interiores del país.

El no haber votado la Cámara española el crédito que le pedía el gobierno para esa representación, es de sentirse con tanta más razón, cuanto que puede dar origen á una mala interpretación, respecto á las relaciones entre España y los Estados Unidos, que jamás han sido más cordiales, pues ha desaparecido en el primero todo sentimiento de rencor.

INESPERADO FALLECIMIENTO

El Secretario de la Marina, Mr. Whitney, cuyo fallecimiento se anunció anoche, fué acometido del primer ataque de apendicitis en la noche del jueves último, hallándose en el teatro, presenciando una representación de la ópera "Parsival"; el sábado se le operó, pero sobrevino una peritonitis con envenenamiento de la sangre y se murió inesperadamente ayer cuando parecía estarse reponiendo de la operación.

ARRERCA LA PERSECUCION

Paris, Febrero 3.—El doctor Combes, jefe del gabinete, ha anunciado que tomará las medidas más enérgicas contra ciertos Prelados que se han permitido dirigir al Presidente Loubet cartas abiertas, en las cuales critican las nuevas restricciones que el gobierno se propone imponer á la enseñanza por los miembros de las congregaciones religiosas.

Aunque no se mencionan los nombres de los Prelados aludidos, se sabe perfectamente que Mr. Combes se refiere á los señores Cardenas, Richard, Couille y Langeneux.

El Ministro de la Justicia ha sido encargado de preparar un proyecto de ley, por el cual se podrá aplicar el Código Criminal á los Prelados que critiquen ó protesten públicamente contra los actos realizados por el gobierno.

MOVILIZACION DE LA ESCUADRA RUSA

Según telegrama de Port Arthur al Journal de Paris, se han corrido las órdenes para la movilización de la escuadra rusa en dicho puerto y el de Vladivostok.

EL PRIMER ATAQUE

Londres, Febrero 3.—El jefe del partido liberal, Mr. Campbell Bannerman, ha inaugurado hoy en la Cámara de los Comunes, la campaña de oposición á la nueva política fiscal del gobierno.

VIAJE DE INSPECCION

San Petersburgo, Febrero 3.—El Ministro de Comunicaciones ha salido para un viaje de inspección á lo largo del ferrocarril transiberiano.

EL PADRE NOZALEDA

Nueva York, Febrero 3.—Telegrafían de Madrid, al Herald, que se han publicado en aquella Corte ciertos documentos para probar que en la época del sitio de Manila, el padre Nozaleda, que era entonces Arzobispo de dicha ciudad y desempeñaba el puesto de Presidente de la Junta de Defensa, la víspera de la capitulación, recibió la visita de un capellán del ejército americano, á pesar de la orden del Capitán General, prohibiendo, bajo la amenaza de ser juzgado en Consejo de Guerra, que se

tuviera comunicación alguna con el enemigo.

Los CHOCOLATES FINOS "LA ESTRELLA" se venden en todas partes.

LA ZAFRA.

El total de saeos de azúcar de la zafra actual entrados en Matanzas hasta ayer 31 de Enero último, asciende á 200.191.

Bocoyes de miel recibidos en aquella plaza hasta dicho día, 550.

Movimiento habido en la plaza de Cienfuegos hasta el día 31:

Table with 2 columns: Saeos, Cantidad. Llegaos de la zafra actual... 240.212. Embarcados... 131.910. Quedan... 108.302.

Movimiento Marítimo

LA NAVARRE.

El vapor francés La Navarre fundó en puerto ayer tarde procedente de Saint Nazaire, Santander y Coruña, conduciendo carga general, 160 pasajeros para la Habana y 114 de tránsito.

Este buque se hará á la mar en la tarde de hoy, con rumbo á Veracruz.

EL ERNESTO.

En la mañana de hoy fundó en bahía procedente de Liverpool y escalas, trayendo carga general.

EL MEXICO.

Este vapor americano entró en puerto hoy procedente de New York, con carga general y 84 pasajeros.

EL ESPERANZA.

En la noche de ayer salió para New York el vapor americano Esperanza, con carga y pasajeros.

EL ROLAND.

Ayer salió para Bremen, vía Savannah, el vapor alemán Roland, con carga general.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO

Table with 2 columns: Casa, Tipo de cambio. Plata española... de 78% á 79 V. Calderilla... de 82 á 85 V. Billetes B. España... de 4% á 5% V. Oro americano... de 100% á 100% P. Oro amer. contra... 4 38 P. Plata española... 4 66 P. Centenes... 4 66 P. En cantidades... 4 68 P. Luises... 4 52 P. En cantidades... 4 53 P. El peso americano... 4 1 38 V. pañola... 4 1 38 V.

Habana, Febrero 3 de 1904.

LA REGENTE Casa de Préstamos DINERO en todas cantidades sobre alhajas y valores. Interés Médico Neptuno 89 y 41 Antonio Alvarodiaz y Ca. 1320 2da-2 Pto

Sección Mercantil

Lonja de Víveres

VENTAS EFECTUADAS EL DIA 3

Table with 2 columns: Cantidad, Precio. 300 lb manteca Extra Sol T. N. \$10.25 qq. 200 lb id. Pura A. H. \$9.75 qq. 200 c. id. 17 lb. manteca Pura \$12.50 qq. 100 c. id. 7 lb. \$18 qq. 100 c. id. 8 lb. \$14 qq. 30 c. id. de 14 lb. \$16 qq. 3000 c. fideos Cuba Felis \$1 las 4 cajas. 20 c. botijas aceite labrador \$3 una. 20 lb. vino Rioja Barón \$14 una. 500 c. viejas Tostadas \$11.50 una. 15 c. abapagno \$30 una.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESEA. ENTRADOS

Día 2. De Saint Nazaire y escalas en 12 días vp. francés La Navarre, cp. Perdrigon, tons. 6959 con carga general, 100 pasajeros para ésta y 114 de tránsito, á Bridas, Mont'ros y Cp. Día 3. De New York en 8 1/2 días vap. amer. México, cp. Hathway, tons. 5687, con carga general y 84 pasajeros, á Zaido y Cp. De Liverpool en 28 días vp. cp. Ernesto, capitán Ormechea, tons. 2002, con carga general á J. Ballealls y Cp. SALIDOS. Día 2. Bremen y Savannah vp. alm. Roland. New York vp. am. Esperanza. Día 3. Veracruz vp. franc. La Navarre.

Movimiento

ESPAÑA

Naufragio de dos vapores

Coruña 13 (5 tarde).

En un baje de la playa de Traha ha naufragado el vapor inglés "Kenmor", de la matrícula de Glasgow, que se dirigía al Mediterráneo.

El barco, que se estrelló contra el cabo Villano ó Villano, se da por totalmente perdido.

De la tripulación se sabe que han perecido siete hombres.

Se dice que cerca de Camariñas ha naufragado también la draga holandesa "Rosario", que se dirigía a la Argentina, y que merced á los lanzamientos enviados por un cañón desde la playa, se han salvado sus quince tripulantes.

Aunque se ha dicho que en Camariñas había naufragado otro buque alemán, se cree que sea una equivocación, nacida de haber tomado la draga "Rosario" por el trasatlántico hamburgués del mismo nombre.

Coruña 15 (7, 30 noche).

El "Kenmor" procedía de Liverpool y se dirigía con carga general á Valencia.

También con este hubo confusión, tomándose al principio por el trasatlántico, también inglés, "Panamá", que salió el lunes en la noche de la Coruña con rumbo á América, después de tomar aquí 51 pasajeros y alguna carga.

El error se ha deshecho, renunciando la calma en los que tenían familia ó amigos entre los pasajeros del "Panamá".

Para completa seguridad se han pedido noticias á Vigo y Lisboa, de cuyos dos puntos han acusado una feliz salida.

La draga holandesa "Rosario número 2" procedía de Rotterdam y, como he dicho, se dirigía á la Argentina.

La draga que se cree se haya hundido en la playa de Santa Marina, cerca del puerto de Canelle, al N. E. del cabo Boe, pertenecía á los señores Smít, de Kinderscok (Holanda); tenía 700 toneladas, iba al mando del capitán Van Keulen y llevaba quince tripulantes.

El cónsul de los Países Bajos en la

Coruña, don Raimundo Molins, ha enviado socorros.

El barco con que se le confundía era el trasatlántico "Rosario", de la Compañía Hamburguesa Sud-Americana y que se espera aquí procedente del Brasil.

Aunque todavía no se tienen detalles, se confirma, por desgracia, la pérdida de siete tripulantes del "Kenmor", cuyos nombres no se conocen.

El capitán del vapor sueco "Nike", que entró ayer de arribada en la Coruña, dice que vió dos buques caminando con tiempo cerrado con rumbo á la costa, de la que solo distaban unas cuatro millas.

Coruña 14 (1 madrugada).

Las últimas noticias que llegan confirman, desgraciadamente, que el buque "Rosario" naufragado, es el trasatlántico de 3.000 toneladas, de dicho nombre.

El "Rosario" procedía del Brasil, de donde salió el día 23 de Diciembre último. Se sabe que la tripulación logró salvarse.

El buque en cuestión era de poca marcha y pertenecía á la compañía hamburguesa sud-americana. Se dirigía de Oporto á Lisboa.

El siniestro ocurrió de día, pues de noche hubieran visto sus tripulantes el potente faro de Cabo Villano.

El cónsul alemán en la Coruña, don Pablo Meyer, acaba de recibir noticias del naufragio del "Rosario". Este buque es el primero que inauguró hace años la carrera de vapores hamburgueses desde Coruña á América del Sur.

La última vez que estuvo aquí fué en Diciembre de 1900.

En el mismo punto donde ha naufragado el "Rosario" se han perdido en los últimos años más de seis barcos de diversas naciones.

Salen socorros para el lugar del siniestro. Este ocurrió el lunes último, según se sabe por los datos concretos que ahora llegan.

Catástrofe en el Ebro, diez ahogados

Zaragoza 15 (4 t).

A las tres de la tarde se recibió la noticia oficial de una catástrofe ocurrida en Quinto.

Los informes particulares detallan el suceso en la siguiente forma:

Los dueños de la propiedad Villa Angeles, en el término de Quinto, próximo al Mas de la Mata, emplean en la recolección de olivas á varios obreros.

Estos atraviesan el Ebro para acudir al trabajo.

Hoy, á las seis de la mañana, embarcaron en un pontón algunos trabajadores.

El viaje se hizo sin novedad.

En otro pontón se embarcaron nueve mujeres y cuatro hombres.

Al enfilar la corriente tocó en un bajo. La barca se llenó de agua.

Uno de los hombres saltó al bajo para empujar el pontón.

Asustadas las mujeres levantáronse atropelladamente, volcando la embarcación.

Las mujeres intentaron agarrarse á los hombres que habían llegado al bajo, formando un racimo humano.

Han perecido ahogadas nueve mujeres y un hombre.

Varios, que se hallaban en la orilla, arrojáronse al agua para salvar á las víctimas. Todo fué inútil.

La corriente les impidió llegar. Desarrolláronse escenas terribles.

Un padre vió ahogarse á su hija y varios hermanos á sus hermanas:

Las víctimas son:

Juana Laborda, soltera, de 20 años.

Angel Sorrosal, soltero, de 20 años.

Mecodes Rivera, soltera, de 17 años.

Macaria Expósito, soltera, de 21 años.

Andrea Lambrea, de 13 años.

Martina García, de 18 años.

Martina Casamari, casada, de 64 años.

Juana Vallés de 48 años, casada, deja cinco hijos.

Juana García, soltera, de 15 años.

Vicenta Villnendas, de 18 años, soltera.

La catástrofe se debe á no haber querido las víctimas utilizar la barca, para no pagar diez céntimos que cuesta el pasaje.

El jefe de policía, cumpliendo órdenes del gobernador, ha marchado al lugar de suceso.

El pueblo de Quinto está desolado.

Los que se salvaron, llegaron á Velilla

comunicando el suceso. Este pueblo y el de Quinto han acudido en masa al lugar de la catástrofe.

No han aparecido todavía los cadáveres.

Se sabe que dos han atravesado la presa Laazalida, aguas abajo.

Los pontones recorren el río.

Un hermano de una de las víctimas ha intentado arrojar al río evitándolo los vecinos.

Han comenzado á instruirse diligencias sumariales, estando citados mañana en Quinto varios testigos.

Se ha abierto una suscripción para las víctimas.

SUICIDIO DE UN MAGISTRADO

El magistrado electo de la Audiencia provincial de Madrid, don Pedro Nacarino Bravo, ha puesto voluntario fin á su vida disparándose un tiro de revólver en la sien derecha.

Este sangriento suceso ocurrió el 14 de Enero último á las once, próximamente de la mañana, al final de la calle de Pardiñas, en el sitio conocido por "Los Torreones" y junto á la tapia del hotel de la señora viuda de Moreno Miquel.

Don Pedro Nacarino Bravo, en quien sus amigos habían observado desde hace algún tiempo signos de trastorno mental, habitaba en la calle de Hermosilla.

Esta mañana salió de su domicilio encaminándose al barrio de la Guindalera, y en el sitio anteriormente mencionado estuvo paseando á lo largo de la tapia, meditando, sin duda, y quizás luchando con la idea del suicidio.

A un albani que acertó á pasar por aquel lugar le preguntó el señor Bravo qué hora sería, contestándole el obrero que las once próximamente.

Momentos después, una criada de la señora viuda de Moreno Miquel, que pasaba por el lado opuesto de la tapia,

oyó una detonación de arma de fuego, y abalanzándose hacia el sitio donde había sonado aun pudo ver á un señor que se desplomaba, cayendo al suelo con los brazos abiertos y un arma, todavía humeante, en la mano.

Inmediatamente se dió aviso de lo ocurrido al Juzgado de guardia, y el señor Castillejo, que desempeñaba interinamente el Juzgado de Instrucción del Centro, se personó en el lugar del suceso, procediendo al reconocimiento del cadáver, que no pudo ser identificado en aquella diligencia.

Se hizo constar, por lo pronto, entre otros detalles, que las ropas interiores del suicida estaban marcadas con las iniciales N. B.

La herida que produjo la muerte al infeliz magistrado tenía el orificio de entrada en la sien derecha, habiendo quedado el proyectil incrustado en el oído izquierdo, por el que se escapaba un hilillo de sangre.

Entre las ropas del cadáver se encontró una carta, sin firma, dirigida al Juez y redactada en términos algo incoherentes.

A las tres y media de la tarde se presentó en el Juzgado de guardia un hijo de don Pedro Nacarino Bravo, que estaba alarmado por la ausencia de aquél y temía hubiese ocurrido lo que, desgraciadamente, no tardó en confirmarse.

El hijo del señor Bravo reconoció la letra de su padre en la carta que dejó escrita para el Juez.

La impresión que le produjo la confirmación del terrible suceso fué tan grande, que el desgraciado hijo sufrió un síncope.

Don Pedro Nacarino Bravo era el magistrado á quien recientemente dedicó un artículo laudatorio *El Imparcial* por su patriótico comportamiento en Santiago de Cuba, cuando se negó á continuar administrando justicia, como presidente de aquella Audiencia, á pe-

sar de la amenaza de fusilarle que le hizo el general Shaffter.

Después hemos podido averiguar que durante el sitio de Santiago de Cuba, el señor Bravo no quiso aceptar grado alguno, como correspondía á su elevada categoría, en el batallón de milicianos, limitándose á cumplir sus deberes como soldado raso en las guardias y demás servicios encargados á la milicia ciudadana.

Este rasgo de humildad le proporcionó el disgusto de no poder ser repatriado gratuitamente de un modo decoroso, pues se le obligaba á venir á España en el sollado del buque, como clase de tropa, ó á pagarse el pasaje si quería viajar con mas comodidad.

Descanse en paz el infeliz magistrado.

El Marqués de Misa.

D. Manuel de Misa y Bertemati, primer marqués de Misa, luchador como pocos y como pocos patriota, acaba de morir en Londres. Perteneció á esa robusta generación de hombres trabajadores y austeros que se granjearon colosales fortunas.

La del marqués de Misa, muerto á los ochenta y seis años, era una de las primeras de España.

De ella se valió para dotar á su pueblo natal, Bayona de Galicia, y á su ciudad, Jerez, de insuperables centros de cultura y de admirables establecimientos benéficos.

Y con la propia desinteresada largueza contribuyó á enaltecer la patria una vez, donándole el soberbio Palacio, espléndidamente alhajado, en que está la Embajada de España en Londres, y siempre contribuyendo á cuantas empresas y suscripciones se iniciaran para fortalecer las energías y medios de nuestra nacionalidad.



Habana, Enero, 2 de 1904.

Sres. Dres. del Gabinete Electro-Médico Americano.—Reina 22.—Habana.

Muy Sres. míos:

Tengo mayor gusto en comunicar á Vdes. que después de haber sido tratado por el procedimiento Electro-Estático que Vdes emplean me encuentro completamente restablecido de la Debilidad General é Insomnio que venía padeciendo desde hace más de tres años.

Debo manifestar á Vdes. que hacía tiempo venía empleando todos los medios posibles y conocidos hasta hoy para alcanzar mi curación y ésta solo la he obtenido por medio de las corrientes Electro-Estáticas.

Como este sistema no es bien conocido en esta Isla me apresuro escribirle este testimonio por si de él quiere hacer uso.

Soy de Vd con la más atenta consideración

Abelardo Gonzalez

Sic Factoria 66, Habana.

LA ELECTRICIDAD, aplicada por medio de aparatos adecuados y habilmente manipulados, es INFALIBLE para la curación de todas las afecciones del sistema nervioso.

LOS REUMATICOS, muy especialmente en este país, ya no tienen necesidad de recurrir á otros medios. La Electricidad Electro-Estática con 4 ó 5 aplicaciones, lo hace desaparecer como por encanto.

LAS ENFERMEDADES DE SEÑORAS, recibirán alivio y curación inmediata.

LA DEBILIDAD NERVIOSA, sin necesidad de poderosos estimulantes que destruyen el organismo.

LA NEURASTENIA, EL HISTERISMO, LOS INSOMNIOS y en general todas las afecciones del sistema nervioso desaparecen radicalmente por medio de nuestros procedimientos.

LA ELECTRICIDAD ES reconocida por la Ciencia como el agente más poderoso reconocido hasta el día y que brinda resultados más positivos á los enfermos cuyos males no han cedido, ni pueden ceder á ningun otro remedio.

LA DEBILIDAD SEXUAL: no se resiste á la Electricidad, fé de ello dan los innumerables pacientes que hemos curado en menos de 30 días.—Las afecciones del Hígado y los Riñones se curan para no reaparecer jamás.

Nuestra Máquina Electro-Estática, que es la generadora de la Electricidad que hace funcionar los diversos aparatos que empleamos para curar, es la mejor que ha fabricado la casa de Van Houten & Ten Broeck de New York, especialmente para nosotros y bajo la inmediata inspección de nuestro Director General.

Gabinete Electro Médico Americano, Reina 22, Habana, Cuba

Consultas gratis de 8 a. m. á 7 p. m.—Domingos de 10 a. m. á 1 p. m.



Los estudios hechos por los Profesores del GABINETE ELECTRO-MEDICO AMERICANO, y los éxitos nuevamente alcanzados, de los cuales tenemos innumerables testimonios de pacientes que bajo nuestro tratamiento han alcanzado la completa curación de sus padecimientos, nos colocan á una altura envidiable y en condiciones de brindar á la humanidad doliente, lo que hasta hoy no fué posible conseguir por ningún dinero.

Bajo nuestra dirección facultativa, puede asegurarse que tendrá Vd. el empleo de los métodos más modernos y los últimos descubrimientos de la ciencia médica á cambio de una relativamente pequeña remuneración, comparada con los resultados.

LA ELECTRICIDAD, aplicada por medio de aparatos adecuados y habilmente manipulados, es INFALIBLE para la curación de todas las afecciones del sistema nervioso.

LOS REUMATICOS, muy especialmente en este país, ya no tienen necesidad de recurrir á otros medios. La Electricidad Electro-Estática con 4 ó 5 aplicaciones, lo hace desaparecer como por encanto.

LAS ENFERMEDADES DE SEÑORAS, recibirán alivio y curación inmediata.

LA DEBILIDAD NERVIOSA, sin necesidad de poderosos estimulantes que destruyen el organismo.

LA NEURASTENIA, EL HISTERISMO, LOS INSOMNIOS y en general todas las afecciones del sistema nervioso desaparecen radicalmente por medio de nuestros procedimientos.

LA ELECTRICIDAD ES reconocida por la Ciencia como el agente más poderoso reconocido hasta el día y que brinda resultados más positivos á los enfermos cuyos males no han cedido, ni pueden ceder á ningun otro remedio.

LA DEBILIDAD SEXUAL: no se resiste á la Electricidad, fé de ello dan los innumerables pacientes que hemos curado en menos de 30 días.—Las afecciones del Hígado y los Riñones se curan para no reaparecer jamás.

Nuestra Máquina Electro-Estática, que es la generadora de la Electricidad que hace funcionar los diversos aparatos que empleamos para curar, es la mejor que ha fabricado la casa de Van Houten & Ten Broeck de New York, especialmente para nosotros y bajo la inmediata inspección de nuestro Director General.

Gabinete Electro Médico Americano, Reina 22, Habana, Cuba

Consultas gratis de 8 a. m. á 7 p. m.—Domingos de 10 a. m. á 1 p. m.



Habana, Enero, 20 de 1904

Sres. Dres. del Gabinete Electro-Médico Americano.—Reina 22.—Habana.

Muy Sres. míos:

Desde hace diez años venía padeciendo de Debilidad nerviosa y Reumatismo y habiendo agotados todos los recursos y consultado con infinidad de médicos, me decidí á ponerme bajo el tratamiento que Vdes emplean por indicación de una amiga que había sido curada por Vds.

Hace 24 días que empecé á curarme con Vds. y es tan grande y positiva la mejoría que he experimentado en mis dolencias que puedo decir que estoy completamente bien.

En prueba de mi agradecimiento hacia Vds. les dirijo esta para que de ella hagan el uso que más les convenga.

De. Vds con la mayor consideración quedo atento y S. S.

Margarita Leonora.

Sic. Apodaca 15 Habana.

FOLLETIN. (9)

LA CIUDAD Y LAS SIERRAS

Novela escrita en portugués por ECA DE QUEIROZ

Traducción de E. MARQUINA

(Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Maucci, se vende en "La Moderna Poesía", Obispo 135.)

(Continúa.)

Apoyado y como refugiado en mi brazo, este nuevo Jacinto comenzó á lamentar que las calles, en nuestra Civilización, no estuvieran forradas de gutapercha! Y la gutapercha simbolizaba claramente para mi amigo, la sustancia discreta que amortigua el choque y la rudeza de las cosas. ¡Qué maravilla! Jacinto interponiendo la guata aislado entre su sensibilidad y las funciones de la Ciudad! Además, no me permitía entusiasmarme ante aquellas doradas tiendas llenas de espejos, que él consideraba en otros tiempos, como los "preciosos museos del siglo XIX".

—No vale la pena, Fernández. ¡Hay una inmensa pobreza y sequedad de invención! Siempre los mismos flores Luis XV, siempre los mismos terciopelos. ... ¡No vale la pena!

Yo hacía lo posible para comprender á este nuevo Jacinto. Y lo que sobre todo me extrañaba era su horror por

la Multitud, por ciertos efectos de la Multitud especialmente, sólo para él sensibles y á los que daba el nombre de sacros.

—Tú no lo sientes, Fernández. Vienes de las sierras. Pero estos "sacros" constituyen el más grave inconveniente de las ciudades! Son el perfume agudo y penetrante que una multitud deja al pasar, que se te instala en el oído, y que para todo el día te envuena el aire respirable: un dedo que sobresale de un grupo, revelando un mundo de bellquería, de pedantismo ó de estupidéz, y cuyo gesto se nos queda en el alma, como una salpicadura que nos anuncia la inmensidad del barro por atravesar. Son una figura intolerable por la pretensión ó por el mal gusto ó por la impertinencia, ó por la hipocresía, ó por la dureza y cuya visión repulsiva ya no nos es posible sacudir. ... ¡Un horror esos sacros, amigo Fernández! ¡Por lo demás, qué diablo, son las pequeñas miserias de una civilización deliciosa!

Todo esto era espacioso, tal vez por el; pero para mí revelaba, en aquel ardiente devoto de la ciudad, un entibamiento de la devoción. Aquella misma tarde, si mal no recuerdo, bajo una luz fina y delicada, penetrarnos en el cen ro de París, en las calles largas, en las millas de caserío, todo de caliza parada, erizado de chimeneas de un zinc negrozco, con las ventanuzas siempre cerradas y las cornillas siempre corridas, sofocando, ocultando la vida. Sólo la drillo, sólo hierro, sólo argamasa, sólo estuque: líneas yertas, ángulos ásperos: todo seco, todo rígido. Y de las calle á los tejados, por toda la fachada, tapando las gráciles barandas, comiéndose los muros, anuncios, muestras y letreros...

—Oh este París, Jacinto, este París tuyo! ¡Qué enorme, qué grosero hazar! Y, más para sondear á mí principio, que para exponerle sentimientos propios, insistí en la fealdad y tristeza de estos matices y enormes edificios cuyos pisos son como anaqueles donde se amontona humanidad. ¡Una humanidad impropriadamente catalogada y dividida! La más vistosa y de lujo en los pisos bajos, pulcramente barnizados. La sucia y de trabajo en los altos, en los desvanes, sobre las planchas de madera desnuda, entre el polvo y la polilla...

Jacinto murmuró, con la cara contrariada:

—Es feo, muy feo! Y añadió luego, sacudiendo en el aire su guante de ante:

—Pero ¡qué maravilloso organismo, José Fernández! ¡Qué solidez! ¡Qué producción!

En lo que Jacinto me parecía más cambiado y apóstata era en su antigua y casi religiosa afección por el Bosque

de Bolonia. Cuando joven, había tramado complejas y sabrosas teorías sobre el Bosque. Y sostenía, con resplandecientes ojos de fanático, que la ciudad iba cada tarde al Bosque á templar saludablemente su fuerza, recibiendo, por la presencia de sus Duquesas, de sus Cortesanas, de sus Políticos, de sus Comerciantes, de sus Generales, de sus Académicos, de sus Artistas, de sus cubistas, y de sus Judíos, la certidumbre consoladora de que todo su personal se mantenía en número, en vitalidad, en función, y que ningún elemento de su grandeza había desaparecido ó perecido! "Tral Bois" constituía entonces para mí Príncipe un acto de conciencia. Y rodaba sumiso confirmando siempre con orgullo que la ciudad poseía todos sus astros, garantizando la eternidad de su luz!

Pero ahora me llevaba sin fervor y como por fuerza al Bosque, donde yo, aprovechando la clemencia de Abril, procuraba acaillar mi nostalgia de arboleda. Apenas subíamos al trote noble de sus yeguas lustrosas la Avenida de los Campos Eliseos del Bosque, rejuvenecida por los musgos tiernos y el fresco verdear de los retoños, Jacinto soplando el humo de su cigarrillo por la ventanilla abierta del coupé, seguía siendo el buen camarada, de anabla vena, con quien era dulce filosofar, á lo largo de París.

Pero luego que atravesábamos las domadas verjas del Bosque, penetrábamos en la Avenida de las Acacias, y entrábamos en la lenta fila de los trenes de Injo y de plaza, bajo aquel gran silencio decoroso, apenas cortado por el tintinar de los frenos y por las vagas ruedas arañando la arena, mi Príncipe emudecía, muellemente hundido en el fondo de las almohadas, de donde sólo adelantaba la cabeza para dislocar bostezos de hastío. Por su antigua costumbre de verificar la presencia confortante del "personal, de los astros", todavía señalaba, á veces, algún coupé ó berlina rodando con rodar pesados en otra fila perezosa, y murmuraba un nombre. Y así fué conociendo la rizada barba hebrea del banquero Ephraim; y la larga nariz patricia de Mad. de Treves, abrigado una sonrisa perpétua; y los fálicos moletos del poeta neo-platónico Dornan, siempre repantigado en el fondo de los fiabres; y los largos bandos prerafaelistas y negros de Mad. Verghane; y el monóculo difumado del director del Boulevard; y el bigotillo triunfador del duque de Marizac, reinando desde lo alto de su factión de guerra; y todavía otras sonrisas inmóviles, y pírpados mortecinos y ojos intrigantes, y pieles empolvadas de arroz que todas eran Ilustres y de la intimidad de mi Príncipe. Pero desde el extremo de la Avenida de las Acacias,

comenzábamos á descender, con paso tardo, arañando lentamente la arena; y en la fila que ascendía oscilando, de simones de landós, de victorias y de fiabres, volvíamos á ver totalmente el monóculo sombrío del hombre del Boulevard, y los bandós furiosamente negros de Mad. Verghane, y el vientro grueso del neo-platónico y la barba talmúdica, y todas aquellas figuras, de inmovilidad de cera, superconocidas de mi amigo, y recorruadas cada tarde á través de revividos años, siempre con los mismos sonrisas, bajo el mismo polvo de arroz, en la misma inmovilidad de cera; y entonces Jacinto, sin poderse contener, gritaba al cocheero:

—¡A casa, deprisa!

Y era por la Avenida del Bosque, por los Campos Eliseos, una fuga ardiente de las yeguas, á quienes la lentitud forzada, con el roer de frenos entre otras yeguas también superconocidas de ellas, agitaba y desbocaba con exasperación sólo á la de Jacinto comparable.

Yo, para probarlo, hablaba mal del bosque:

—¡No es ya tan divertido, ha perdido mucho!...

El añadía, tímidamente:

—No, es agradable, no hay nada más agradable; pero...

(Continuará.)

Habaneras

NOTAS

Al pie de las invitaciones para la boda de la bella señorita María Teresa Larrea con el distinguido caballero señor Antero Prieto, se lee esta nota: —Reina, 129.

Bastaría este detalle para que cada invitado a la iglesia se considerase igualmente invitado a la casa.

Pero los señores de Larrea, los padres de la gentil *Teté*, queriendo imprimir a la boda un sello de novedad, que resulta una elegante innovación, nos dan el encargo de hacer público, para conocimiento general, que después de la nupcial ceremonia en el templo de la Merced esperan a sus invitados, para un *buffet* en celebración del acto, en el espléndido salón de la planta baja de *Miramar*.

Dicho salón lucirá esa noche del sábado una alegórica decoración.

Muy artística y muy chic.

Se encuentra en esta ciudad, desde hace días, el Sr. Conde de Hohenwart, Ministro Plenipotenciario de Austria-Hungría, en Méjico.

Este ilustre personaje, que es una de las figuras más notables de la alta política de su país, ha llegado a nuestra capital para pasar una temporada al lado de la distinguida familia de Montalvo y Mantilla, con la cual se halla estrechamente ligado.

El Conde de Hohenwart está casado con la Sra. Mercedes Montalvo, hermana queridísima de mis estimados amigos los señores Ramón, Sebastián y Rafael Montalvo y Mantilla.

Con los Condes de Hohenwart ha venido también su otra hermana la simpática y elegante señorita María Montalvo.

Otro personaje de alta significación se encuentra entre nosotros.

Trátase de Mr. Vanderlip.

Mr. Vanderlip, ex-subsecretario del Tesoro de los Estados Unidos, es una gran figura de la banca americana.

Con él trataron los comisionados cubanos que fueron a Nueva York para las negociaciones del empréstito de 35 millones.

Llegó ayer a la Habana, acompañado de su secretario particular, y tomó alojamiento en el elegante hotel *El Loure*.

Bienvenido!

Ya está nombrada la Comisión de Señoritas para los asaltos de máscaras en nuestros salones elegantes.

Es un grupo simpático y distinguido que forman las *demoiselles*:

Ernestina Ordoñez.
María Antonia Villalba.
Mercedes Du-Queno.
María Cecilia Franca.
María Luisa Morales.
Carmen Aróstegui.
Juana Culmell.
Ana María Valdés Pagés.

El primer asalto está ya decidido para la noche del domingo próximo en la residencia del señor Ricardo Dolz, en Empedrado número 5, la antigua mansión de Lombillo, frente a la plaza de Catedral.

Las invitaciones familiares únicamente habrán de solicitarse de la Comisión de Señoritas.

Los socios que hayan cumplido con los requisitos del caso obtendrán para cada fiesta una invitación especial que será presentada a la entrada.

Llegó ayer Thuiller a la Habana y sale hoy para Méjico en el vapor *Alfonso XII*.

Feliz viaje al par que muchos lauros deseo al gran actor.

Y lo mismo a toda su Compañía.

De New York ha llegado, hoy a bordo del *Mexico*, el distinguido caballero señor Louis Francke.

Mi saludo de bienvenida.

Y una despedida ahora.

Para Herminia Montoro y para Aristides Agüero, el joven matrimonio que salió ayer, a bordo del matrimonio trasatlántico *Prinz Joachim*, con rumbo a Alemania.

Lleven los dos un viaje lleno de felicidades.

Baile esta noche en los salones de *El Progreso*, la simpática sociedad de la Víbora, que preside con tanto acierto y tanto entusiasmo el señor Pedro Busillo.

Es su primer baile de máscaras del año.

Nota de amor.

Ha sido pedida para el joven César Casanova la mano de la bella señorita Rita María Carol.

Ehorabuena!

El popular director de la Banda Municipal, el maestro Tomás, se sirve ofrecerme su nuevo domicilio en Línea n.º 148, esquina a 16, en el Vedado.

Muy agradecido a la cortesía.

Ópera.

Tosca es la ópera que se cantará mañana en el Nacional como sexta función de abono.

De la parte de Mario Cavaradossi se encarga, aunque los programas digan otra cosa, el tenor Braglia.

El sábado: *Il Puritani*.

Gran concurrencia anoche en el Nacional.

La sala estaba alumbrada durante la representación y así continuará haciéndose, por acuerdo muy plausible del señor Gutiérrez, durante toda la temporada de ópera.

Están de plácemes la hermosura y la elegancia.

Ya no será necesario, para admirarlas, esperar a los entreactos.

La Tetrázzini, en los momentos en que era ovacionada y recibía un ramo de flores, arrojó una rosa al palco de la marquesa de Larriaga.

El rasgo, si no artístico, es siempre galante.

ENRIQUE FONTANILLAS.

Pídase el CHOCOLATE EXTRA, "TIPO FRANCÉS" de la marca "LA ESTRELLA".

NOCHES TEATRALES NACIONALES

El repertorio lírico italiano tenía ya su *Barbieri di Siviglia*, el de Paisiello, cuando en 3 de Febrero de 1816, estrenó el de Rossini en el Teatro de la Argentina, de Roma. El maestro de Pésaro, que a la sazón contaba sólo veinte y cuatro años, había ya compuesto varias obras para la escena, de las cuales únicamente *Tancredi*, *La Italiana en Algeri* y *Il Turco in Italia* le habían dado algún nombre.

Ya es cosa sabida que el público de Roma la recibió con hostilidad manifiesta y que fué despiadadamente silbada. A la segunda representación, se produjo la reacción más rápida de que tengo noticias y la ópera desdeñada la víspera, produjo un entusiasmo loco. Rossini, en el curso de su larga existencia, debió de haber recordado muchas veces con placer aquella caída y aquella victoria, porque esa ha sido una de las ocasiones en las que el talento ha vencido del modo más brillante. El futuro autor de *Guillermo Tell* era entonces casi un desconocido y en *Barbieri* le abrió de par en par las puertas de la celebridad.

En Roma estrenaron la obra la Giorgi-Righetti, García, Zamboni, Vitarelli y Botticelli. En París la suerte no le fué más favorable. La obra homónima de Paisiello vino a oponersele resueltamente; mas también como en la ciudad italiana, no tardó en hacerse justicia y la producción de Rossini conquistó su puesto en el Teatro de la Ópera Cómica, de cuyo cartel no ha desaparecido todavía.

Añoche se ha cantado esta ópera en el Teatro Nacional por los artistas de Sien. La concurrencia era en extremo numerosa. Luisa Tetrázzini hacía su segunda aparición ante el público desempeñando el papel de Rosina de la vieja ópera—ochenta y ocho años tiene de escrita—del compositor que con ella ha representado siempre su original estilo. Ya he indicado yo las admirables condiciones vocales de esta artista después de haberla oído en *Lucia di Lamermoor*. Oyó el público, con la complacencia que es de suponerse, a la cantante de voz dulcemente timbrada, homogénea y de intensidad sorprendente, emitir sus notas vibrantes, en la célebre cavatina *Una voce poco fa*, cuya cadencia adornó con primeros de vocalización. Las *variazioni* de Proch que intercaló en la lección de música que forma parte de una de las escenas del tercer acto, también fué un derroche de ornamenti hecho por la cantante con una espontaneidad de omisión, un dominio de la vocalización y una exactitud de medida, tiempo y ritmo que entusiasmaron con justicia al auditorio. Una ovación ruidosa siguió a la ejecución de ese trozo de música, que fué seguido de otro, para mi desconocido, ofrecido como *encore* y muestra de gratitud de la artista a sus admiradores. Se la observó con un ramo de flores que en escena le entregó un empleado del teatro.

EDGARDO.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Un Velez más Velez que el de Márga la *Bella*, que dirige con inteligencia y tal un periódico de *sport*, que lleva por santo y seña *El Beti Jak*, y que lo parte gratis en la Casa Concordiana para solaz del público habanero, fué el encargado de suministrar los datos ocurridos ayer noche en nuestra cancha, digo en la cancha de los de La Directiva.

Este Velez, regordete él, pequeño él, pero tan simpático como pequeño y regordete, es un *amateur* del vaso juego, que lo entiende como si hubiera nacido allí, cetera, muy cerquita de las pelotas, cestas, canchas, cancheros y pelotaris.

Según él, a las ocho en punto, sacó Artía, primero la bolsa con las pelotas, y después la *vil moneda*, el centón, dando comienzo el primero entre Eloy y Altamira, blancos, contra Urrutia y Michelena, D. Pepito, de color azul.

Desde los primeros tantos la competencia entre los delanteros de ambos bandos hilóse reñida y valiente, saliendo por delante los blancos, porque Eloy, recurriendo al terrible saque que en otros tiempos fué exclusivamente suyo, no dejó entrar a los contrarios, logrando apuntarse una ventaja grande en el tanteo.

Urrutia, que a veces estuvo mejor que Eloy, ayudado con serenidad y calma por D. José, llevó a cabo una de esas arrancadas que lo hacen temible para igualar a veintidos; Eloy y Altamira no admitieron más lucha y llegaron al 25 fatal para los tenedores del papel azul. Los boletos blancos se pagaron a \$3.66.

La primera quiniela que se jugó a ocho tantos se la llevó Urbietta, pagándose a \$6.76.

El segundo partido que rifieron las parejas Macala y Urbietta, blancos, contra Cecilio y Arnedillo, azules, resultó colosal.

El peloteo fué tan reñido en la zaga como en los primeros cuadros, porque si los blancos venían con ánimos de llevarse el partido, los azules traían más ánimos para derrotar a los blancos.

La serenidad, la fuerza en el ataque y en la defensa, fué de las que merecen atención aparte; las jugadas de zagueros y delanteros son ejecutadas y devueltas con la mayor precisión y fuerza, resultando una igualdad en el tanteo como no volvería darse en partido alguno.

Arnedillo con fuerzas de titán atacó a Urbietta y éste se defiende y devuelven con vigor cuanto le echaron sus contrarios; cortó Macala, devolvió Cecilio y la pelea fué creciendo a medida que aumentaba el tanteo.

Al entrar en la segunda quincena el peloteo arreció más y las igualadas se

A este propósito diré, que nada me parece tan ridículo como esa costumbre ya abolida en muchas escenas de importancia, la del Teatro Imperial de Viena, por ejemplo, donde esos hechos están prohibidos para no destruir la ilusión escénica. Yo creo que ya es bastante tolerancia, la de soportar las continuas llamadas a la escena, que traen por consecuencia la exhibición censurable de cuatro o seis cantantes cogidos de la mano, saludando con la más cómica genuflexión.

El conde de Almaviva, no estuvo más afortunado que Edgardo y Turidjá. Explicadas ya las cualidades absolutamente negativas de este cantante, pronto se comprenderán las infinitas dificultades con que tropezó para llenar su cometido de un modo admisible.

La música melódica, pletórica de modulaciones, recargada de dificultades de vocalización y adaptada a un estilo que no puede avenirse con las facultades escasas del tenor que me ocupa, tenía que sujetarlo a la roca donde está atado con la misma fuerza que lo estaba Prometeo a la suya. Hé aquí por qué pasó inadvertida la deliciosa cavatina *Ecco ridente il cielo* y cuando siguió hasta el aria *Cosa dipiù resistere*, que antecede al final del último acto.

Mariani hizo un *D. Basilio* digno de encomio. Caracterizó el personaje con inteligencia. La famosa aria de la *Columba* la cantó con buena expresión y tanto en ella como en otros números de su *particella* demostró ser un buen cantante, dotado de voz robusta y sonora en los graves. Carusón en el papel de Figaro mantúvose equidistante de la victoria y del fracaso y Rossi hizo un buen *debut* con D. Bartolo. Es un cantante discreto y un actor de mérito. El bajo caricato mencionado, si no oyó aplausos—porque para nadie los hubo, excepción hecha de la Tetrázzini—tampoco causó mala impresión.

La orquesta excelente, como de costumbre. La abertura de *Il Barbieri di Siviglia*, que había sido compuesta por Rossini para *Aureliano in Palmira*, ópera estrenada dos años antes, fué ejecutada de un modo perfecto. Lo mismo puedo decir de todos los demás números de la partitura, cuya serenata del primer acto tiene un motivo que puede verse en la ópera últimamente citada, así como otras páginas del *Barbieri* fueron tomadas de distintas óperas del mismo maestro, que no contento con coger flores de su propio jardín, tomó de las *Saisons* de Haydn, el motivo del trío final *Zitti, zitti*, contentándose con cambiar la tonalidad. Estas excursiones por el campo propio y el ajeno, no las realizó Rossini por falta de inspiración ni de talento para componer. Las hacía por la premura con que trabajaba y la prontitud con que debía de entregárselas. Esos hechos no disminuyen en nada el mérito del compositor, y si he hablado de ese particular en esta ocasión, es a título de referencia curiosa y de ninguna manera con el propósito de atenuar la gloria del inmortal compositor a quien se deben *Il Barbieri*, *Otello*, *Mosés* y *Guillermo Tell*, que forman el pedestal de esa gloria a que acabo de referirme.

FRONTÓN JAI-ALAI.—Los partidos que se jugarán mañana, jueves, son los siguientes:

Primer partido, a 25 tantos: Gárate y Alverdi mayor, blancos, contra Vicanti y Solaverri, azules.

Segundo partido, a 30 tantos: Irún, Urbietta y Ayesardán, blancos, contra Macala y Arnedillo, azules.

A la terminación de cada partido se jugará una quiniela.

El espectáculo, que empezará a las ocho de la noche, será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

PUBLICACIONES "EL HOGAR"

¡Soberbio! Esta es la frase que brota de todos los labios al examinar el último número del selecto periódico de las familias *El Hogar*, que con reconocida competencia dirige el muy culto y muy estimado periodista Antonio G. Zamora.

El Hogar es, sin disputa, un gran exponente de nuestra cultura, sus veintidós años le colocan ya como una institución verdadera.

No decae ni una sola semana en interés y variedad *El Hogar*, como no decae el entusiasmo de Zamora en presentar su periódico selecto, ameno, variado, captándose los elogios de todos, no tan sólo de la prensa cubana, si que también de notables revistas europeas.

El número de esta semana es de aquellos tan selectos en la parte artística como literaria.

Su primera plana la adorna un lindo grabado del Dr. Antonio González Curquejo, y a éste retrato acompaña un artículo notable de Triay.

La importante casa de Upmann, ocupa con diversos grabados las dos planas centrales, muchos más grabados, viñetas, adornos y dibujos calienten las otras páginas, y en medio de todo esto una colaboración valiosa, pues en *El Hogar* desfilan semanalmente las firmas principales de la Habana.

La popularidad de *El Hogar* consiste en la excelencia de sus ediciones semanales, llenas de grandes atractivos, su gran circulación hace que sea en el comercio el favorito entre los periódicos literarios para el anuncio, y su sana lectura, llena de moral, el periódico elogiado por la mujer para quien se escribe.

Vayan para Zamora, el incansable batallador de nuestras letras, el excelente compañero y buen amigo, los saludos entusiastas por el éxito de su periódico, cuyas oficinas están situadas en Compostela 93.

CRONICA DE POLICIA

EN EL TALLER DE MADERAS DEL SR. DIAZ BLANCO

Ayer tarde ocurrió un principio de incendio en el taller del señor don Antonio Díaz Blanco, a causa de haberse prendido fuego a unas maderas que están próximas a la cerca que dá a la calle de Santa Marta, siendo apagadas las llamas por el vigilante Alberto Monteco, quien aprovechando el agua del arroyo del Matadero, conjuró el peligro.

El señor Díaz Blanco ignora como tuvo origen el fuego, y el daño causado por las llamas es de poca importancia.

EN UNA BODEGA

En el Centro de Socorro del segundo distrito, fué asistida ayer al medio día, la blanca Ana Bernal y Hernández, vecina de Peñalver número 84, de signos de contusión abdominal, con fenómenos de "chop" traumático, de pronóstico grave.

Esta lesión la sufrió al encontrarse en la bodega calle de Peñalver esquina a Lealtad a espalda de una tanga de sacos de arroz, y al derribarse (esta casualmente, le cayó encima uno de los sacos).

El hecho fué casual.

UNA SEÑORA QUEMADA

La señora doña Matilde Ornela González, de 70 años y vecina de Lealtad 166, fué asistida en su domicilio por el Doctor Reyes, médico de la Casa de Socorro del segundo distrito, de la fractura del femur izquierdo, de pronóstico grave.

Dicha lesión la sufrió casualmente al caerse en su casa.

ALARMA DE FUEGO

Ayer tarde ocurrió una alarma de incendio en la casa Campanario número 190, a causa de haberse prendido fuego a varias piezas de ropa en el cuarto número 15, ocupado por la inquilina Pilar Cardenas.

El hecho aparece casual y las llamas fueron apagadas por los otros inquilinos de la casa.

Acudió el material de Bomberos, pero no llegó a prestar sus auxilios.

ROBO EN EL VEDADO

Por el vigilante número 918 fué detenido ayer el blanco Rafael Sánchez Me-

dina, sin domicilio, a causa de haberlo sorprendido llevando un bulto con ropas que según pudo inquirir más tarde había robado en una casa de la calle 13 entre 18 y 20, en circunstancia de encontrarse ausente en la Habana el inquilino Eduardo Cortés, natural de Cantón y de 72 años.

La ropa robada está valuada en 30 pesos, y el detenido ingresó en el Vivac a disposición del juzgado de Instrucción del Oeste.

TENTATIVA DE SUICIDIO

Añoche fué asistido en el Centro de Socorro del segundo distrito el blanco Ramón Rodrigo y Céspedes, vecino de Aranguren número 57, de fenómenos de excitación nerviosa, de pronóstico leve.

Este individuo trató de suicidarse arrojándose sobre la vía de los tranvías eléctricos a tiempo de pasar un carro, siendo salvado por don Emiliano López Santamarina que lo quitó de la línea a tiempo que ya el expresado carro estaba casi encima de él.

Dicho individuo fué remitido al juzgado de guardia.

EN ALBISU.—Esta noche se verá favorecido por una numerosa y selecta concurrencia el simpático y popular teatro de Albisu.

Se cantará, en función corrida, *El Anillo de Hierro*, la celebradísima zarzuela de Zapata y el maestro Marqués.

El reparto dado a la obra es como sigue:

Margarita..... Sr.ª Chaffer.
Lelia..... " Biot.
Rodolfo..... Sr. Baldoval.
El ermitaño Ramón..... Tapias.
Rutilio Gualter..... " Sauri.
Tiburón..... " Escrivá.
Un Notario..... " Aroce.

La luneta con entrada, por toda la función, solo cuesta un peso.

El viernes, día de moda, estreno de la zarzuela *La Marcenita*, que, según se dice, será obra de cartel.

Para el domingo preparase una espléndida matiné con tres bonitas zarzuelas.

Y han empezado los ensayos de la grandiosa zarzuela en tres actos *El Juramento*, para ponerla en escena en la próxima semana.

GUARDAS NOTILES.—

I

—Ya anocheché ¿quieren que hablemos, Lola, aquí a solas las dos?

—La que es buena, señor, nunca está sola, pues está con su madre o está con Dios.

II

—Lola, ¿es verdad que un día os encontraron solos, allí, a los dos?

—Eso es porque aquel día se quedaron mi madre en casa y en el cielo Dios.

R. de Campasomar.

LE PALAIS ROYAL.—Aunque estamos en tiempos de democracia, como dice el refrán, "oro es lo que oro vale", y prestigio tiene la realeza, cuando sabe conquistarla. Ahí está demostrado de modo palpable *Le Palais Royal*, la popular pelotería de Obispo número III, esquina a Villegas. Palacio Real es esa casa; Palacio Real para el cazado allí ostenta la corona de sus prestigios, de su nobleza; allí ha conquistado la popularidad del público, que al adquirirlo y usarlo, incluídolo en las fiestas, en los paseos, en la calle, no ha podido sustraerse a la justicia, exclamando:

—¡Calzado regio! ¡calzado regio!

Ya lo creo: como que prosede de *Le Palais Royal*.

ESTA NOCHE.—La empresa del concurrido teatro de la calle de Consulado anuncia para el martes un estreno.

Trátase de una zarzuela escrita por el conocido autor cómico L. Delmonte con música del maestro Ankerman y titulada *El pájaro de Peplia*.

También se estrenará pronto otra zarzuela del ingenioso autor Federico Vilzeu con decoraciones del gran Arias.

Mientras tanto seguirán en el cartel, con gran contento de los asiduos al popular coliseo, las zarzuelas *De la Habana a Marianao* y *Abanque de Alhambra*, en las cuales alcanza la celebrada y graciosa primera tiple Pilar Jiménez uno de sus más grandes triunfos.

Ambas zarzuelas figuran en la función de esta noche en el siguiente orden: a las ocho, *De la Habana a Marianao*, y a las nueve, *Abanque de Alhambra*.

Las planchas de Arribito graciosos juguete cómico, llenará la última tanda.

Y al final de la segunda función el bioscopio, con nuevas vistas.

EL PORTA Y EL VULGO.— Al altanero y encumbrado pino dijole un día la rastrea grama:

—¿Por qué tan orgulloso alzas tu rama cuando no aflombras como yo el camino? Y el respondió:—Yo doy al peregrino sombra, cuando su luz el sol derrama, y cobijo las flores cuando brama el ronco y desatado torbellino.

Así el vulgo al poeta gritó un día: —¿Por qué miras indiferente al suelo? ¿Qué haces? ¿Quién sois?—Y el bardo respondió:

—Soy más que tú, porque tal vez recelo que sólo de mi canto a la armonía comprendes que hay un Dios y que hay un cielo.

Eusebio Lillo.

(Chileno).

EXTRAORDINARIA FUNCION.—Según nos dice el simpático *Montañés*, activo y celoso administrador de la empresa de Púbbilones, esta noche habrá una extraordinaria función en el amplio Circo de Quendo y Neptuno.

De los números del variado programa de hoy citaremos en primera línea los nuevos ejercicios que haga ejecutar a su león, sus leopardos y su pantera la arrojada y simpática domadora Miss Vallesita, a la notable familia japonesa y a los célebres hermanos Pérez, en su peligroso acto de la berra.

Mañana, para la matiné, ya hay peg, gran diños de localidades.

LA NOTA FINAL.— Un oficio de un alcalde lugareño a otro coirade:

—"Habiendo sabido esta alcaldía que en el término municipal de la de S.S. se había encontrado un cadáver, sir-

vase averiguar si dicho cadáver es el de un vecino que hace tres meses desapareció, según se cree, ahogado, de esta localidad.

"Las señas del cadáver, en todo caso, son las siguientes:

"Color, sano; ojos muy vivos y expresivos.

"Señas particulares: es tartamudo".

ESPECTACULOS

GRAN TEATRO NACIONAL.—No hay función.—Mañana, *Tosca*.

TEATRO ALBISU.—Función corrida. A las ocho.—La zarzuela en tres actos *El Anillo de Hierro*—El domingo, gran matiné.

TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 15: *De la Habana a Marianao*.—A las 9 y 15: *Abanque de Alhambra* intermedio por el bioscopio—A las 10 y 10: *Las planchas de Arribito*.

GRAN CIRCO MANUEL PUBLILONES.—Quendo y Neptuno—Compañía ecnestre, acrobática y de variedades—Función todas las noches—Los domingos y días festivos, matiné.—Hoy, gran acto por Miss Vallesita con su magnífica colección de leones, panteras y leopardos.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Galileo 116 Durante la actual semana 50 magníficas vistas de Rusia.

EN ALBISU.—Esta noche se verá favorecido por una numerosa y selecta concurrencia el simpático y popular teatro de Albisu.

Se cantará, en función corrida, *El Anillo de Hierro*, la celebradísima zarzuela de Zapata y el maestro Marqués.

El reparto dado a la obra es como sigue:

Margarita..... Sr.ª Chaffer.
Lelia..... " Biot.
Rodolfo..... Sr. Baldoval.
El ermitaño Ramón..... Tapias.
Rutilio Gualter..... " Sauri.
Tiburón..... " Escrivá.
Un Notario..... " Aroce.

La luneta con entrada, por toda la función, solo cuesta un peso.

El viernes, día de moda, estreno de la zarzuela *La Marcenita*, que, según se dice, será obra de cartel.

Para el domingo preparase una espléndida matiné con tres bonitas zarzuelas.

Y han empezado los ensayos de la grandiosa zarzuela en tres actos *El Juramento*, para ponerla en escena en la próxima semana.

GUARDAS NOTILES.—

I

—Ya anocheché ¿quieren que hablemos, Lola, aquí a solas las dos?

—La que es buena, señor, nunca está sola, pues está con su madre o está con Dios.

II

—Lola, ¿es verdad que un día os encontraron solos, allí, a los dos?

—Eso es porque aquel día se quedaron mi madre en casa y en el cielo Dios.

R. de Campasomar.

LE PALAIS ROYAL.—Aunque estamos en tiempos de democracia, como dice el refrán, "oro es lo que oro vale", y prestigio tiene la realeza, cuando sabe conquistarla. Ahí está demostrado de modo palpable *Le Palais Royal*, la popular pelotería de Obispo número III, esquina a Villegas. Palacio Real es esa casa; Palacio Real para el cazado allí ostenta la corona de sus prestigios, de su nobleza; allí ha conquistado la popularidad del público, que al adquirirlo y usarlo, incluídolo en las fiestas, en los paseos, en la calle, no ha podido sustraerse a la justicia, exclamando:

—¡Calzado regio! ¡calzado regio!

Ya lo creo: como que prosede de *Le Palais Royal*.

ESTA NOCHE.—La empresa del concurrido teatro de la calle de Consulado anuncia para el martes un estreno.

Trátase de una zarzuela escrita por el conocido autor cómico L. Delmonte con música del maestro Ankerman y titulada *El pájaro de Peplia*.

También se estrenará pronto otra zarzuela del ingenioso autor Federico Vilzeu con decoraciones del gran Arias.

Mientras tanto seguirán en el cartel, con gran contento de los asiduos al popular coliseo, las zarzuelas *De la Habana a Marianao* y *Abanque de Alhambra*, en las cuales alcanza la celebrada y graciosa primera tiple Pilar Jiménez uno de sus más grandes triunfos.

Ambas zarzuelas figuran en la función de esta noche en el siguiente orden: a las ocho, *De la Habana a Marianao*, y a las nueve, *Abanque de Alhambra*.

Las planchas de Arribito graciosos juguete cómico, llenará la última tanda.

Y al final de la segunda función el bioscopio, con nuevas vistas.

EL PORTA Y EL VULGO.— Al altanero y encumbrado pino dijole un día la rastrea grama:

—¿Por qué tan orgulloso alzas tu rama cuando no aflombras como yo el camino? Y el respondió:—Yo doy al peregrino sombra, cuando su luz el sol derrama, y cobijo las flores cuando brama el ronco y desatado torbellino.

Así el vulgo al poeta gritó un día: —¿Por qué miras indiferente al suelo? ¿Qué haces? ¿Quién sois?—Y el bardo respondió:

—Soy más que tú, porque tal vez recelo que sólo de mi canto a la armonía comprendes que hay un Dios y que hay un cielo.

Eusebio Lillo.

(Chileno).

EXTRAORDINARIA FUNCION.—Según nos dice el simpático *Montañés*, activo y celoso administrador de la empresa de Púbbilones, esta noche habrá una extraordinaria función en el amplio Circo de Quendo y Neptuno.

De los números del variado programa de hoy citaremos en primera línea los nuevos ejercicios que haga ejecutar a su león, sus leopardos y su pantera la arrojada y simpática domadora Miss Vallesita, a la notable familia japonesa y a los célebres hermanos Pérez, en su peligroso acto de la berra.

Mañana, para la matiné, ya hay peg, gran diños de localidades.

LA NOTA FINAL.— Un oficio de un alcalde lugareño a otro coirade:

—"Habiendo sabido esta alcaldía que en el término municipal de la de S.S. se había encontrado un cadáver, sir-

vase averiguar si dicho cadáver es el de un vecino que hace tres meses desapareció, según se cree, ahogado, de esta localidad.

"Las señas del cadáver, en todo caso, son las siguientes:

"Color, sano; ojos muy vivos y expresivos.

"Señas particulares: es tartamudo".

ESPECTACULOS

GRAN TEATRO NACIONAL.—No hay función.—Mañana, *Tosca*.

TEATRO ALBISU.—Función corrida. A las ocho.—La zarzuela en tres actos *El Anillo de Hierro*—El domingo, gran matiné.

TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 15: *De la Habana a Marianao*.—A las 9 y 15: *Abanque de Alhambra* intermedio por el bioscopio—A las 10 y 10: *Las planchas de Arribito*.

GRAN CIRCO MANUEL PUBLILONES.—Quendo y Neptuno—Compañía ecnestre, acrobática y de variedades—Función todas las noches—Los domingos y días festivos, matiné.—Hoy, gran acto por Miss Vallesita con su magnífica colección de leones, panteras y leopardos.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Galileo 116 Durante la actual semana 50 magníficas vistas de Rusia.

EN ALBISU.—Esta noche se verá favorecido por una numerosa y selecta concurrencia el simpático y popular teatro de Albisu.

Se cantará, en función corrida, *El Anillo de Hierro*, la celebradísima zarzuela de Zapata y el maestro Marqués.

El reparto dado a la obra es como sigue:

Margarita..... Sr.ª Chaffer.
Lelia..... " Biot.
Rodolfo..... Sr. Baldoval.
El ermitaño Ramón..... Tapias.
Rutilio Gualter..... " Sauri.
Tiburón..... " Escrivá.
Un Notario..... " Aroce.

La luneta con entrada, por toda la función, solo cuesta un peso.

El viernes, día de moda, estreno de la zarzuela *La Marcenita*, que, según se dice, será obra de cartel.

Para el domingo preparase una espléndida matiné con tres bonitas zarzuelas.

Y han empezado los ensayos de la grandiosa zarzuela en tres actos *El Juramento*, para ponerla en escena en la próxima semana.

GUARDAS NOTILES.—

I

—Ya anocheché ¿quieren que hablemos, Lola, aquí a solas las dos?

—La que es buena, señor, nunca está sola, pues está con su madre o está con Dios.

II

—Lola, ¿es verdad que un día os encontraron solos, allí, a los dos?

—Eso es porque aquel día se quedaron mi madre en casa y en el cielo Dios.

R. de Campasomar.

LE PALAIS ROYAL.—Aunque estamos en tiempos de democracia, como dice el refrán, "oro es lo que oro vale", y prestigio tiene la realeza, cuando sabe conquistarla. Ahí está demostrado de modo palpable *Le Palais Royal*, la popular pelotería de Obispo número III, esquina a Villegas. Palacio Real es esa casa; Palacio Real para el cazado allí ostenta la corona de sus prestigios, de su nobleza; allí ha conquistado la popularidad del público, que al adquirirlo y usarlo, incluídolo en las fiestas, en los paseos, en la calle, no ha podido sustraerse a la justicia, exclamando:

—¡Calzado regio! ¡calzado regio!

Ya lo creo: como que prosede de *Le Palais Royal*.

ESTA NOCHE.—La empresa del concurrido teatro de la calle de Consulado anuncia para el martes un estreno.

Trátase de una zarzuela escrita por el conocido autor cómico L. Delmonte con música del maestro Ankerman y titulada *El pájaro de Peplia*.

También se estrenará pronto otra zarzuela del ingenioso autor Federico Vilzeu con decoraciones del gran Arias.

Mientras tanto seguirán en el cartel, con gran contento de los asiduos al popular coliseo, las zarzuelas *De la Habana a Marianao* y *Abanque de Alhambra*, en las cuales alcanza la celebrada y graciosa primera tiple Pilar Jiménez uno de sus más grandes triunfos.

Ambas zarzuelas figuran en la función de esta noche en el siguiente orden: a las ocho, *De la Habana a Marianao*, y a las nueve, *Abanque de Alhambra*.

Las planchas de Arribito graciosos juguete cómico, llenará la última tanda.

Y al final de la segunda función el bioscopio, con nuevas vistas.

EL PORTA Y EL VULGO.— Al altanero y encumbrado pino dijole un día la rastrea grama:

—¿Por qué tan orgulloso alzas tu rama cuando no aflombras como yo el camino? Y el respondió:—Yo doy al peregrino sombra, cuando su luz el sol derrama, y cobijo las flores cuando brama el ronco y desatado torbellino.

Así el vulgo al poeta gritó un día: —¿Por qué miras indiferente al suelo? ¿Qué haces? ¿Quién sois?—Y el bardo respondió:

—Soy más que tú, porque tal vez recelo que sólo de mi canto a la armonía comprendes que hay un Dios y que hay un cielo.

Eusebio Lillo.

(Chileno).

EXTRAORDINARIA FUNCION.—Según nos dice el simpático *Montañés*, activo y celoso administrador de la empresa de Púbbilones, esta noche habrá una extraordinaria función en el amplio Circo de Quendo y Neptuno.

De los números del variado programa de hoy citaremos en primera línea los nuevos ejercicios que haga ejecutar a su león, sus leopardos y su pantera la arrojada y simpática domadora Miss Vallesita, a la notable familia japonesa y a los célebres hermanos Pérez, en su peligroso acto de la berra.

Mañana, para la matiné, ya hay peg, gran diños de localidades.

LA NOTA FINAL.— Un oficio de un alcalde lugareño a otro coirade:

—"Habiendo sabido esta alcaldía que en el término municipal de la de S.S. se había encontrado un cadáver, sir-

vase averiguar si dicho cadáver es el de un vecino que hace tres meses desapareció, según se cree, ahogado, de esta localidad.

"Las señas del cadáver, en todo caso, son las siguientes:

"Color, sano; ojos muy vivos y expresivos.

"Señas particulares: es tartamudo".